



МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования
«Мурманский арктический
государственный университет»
(ФГБОУ ВО «МАГУ»)

Капитана Егорова ул., д.15, г. Мурманск, 183038
Тел.: (8152) 21 38 01 Факс: (8152) 45 27 52
E-mail: masu@masu.edu.ru

ОГРН 1025100833768, ИНН/КПП 5191501710/519001001

11.06.2021 № 60-1000/11-16

На № _____ от _____



«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор
по научно-исследовательской работе
ФГБОУ ВО «Мурманский арктический
государственный университет»

М.А. Князева

04 июня 2021 г

ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВО «Мурманский арктический государственный
университет» на диссертацию

Барашковой Клавдии Дмитриевны на тему
«ДОЛГОЛЕТНЕЕ СУПРУЖЕСТВО КАК ЯДРО СЕМЕЙНОЙ ЭКОСИСТЕМЫ
(НА ПРИМЕРЕ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)),
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук
по специальности 22.00.03 – Экономическая социология и демография

Диссертация выполнена на кафедре социологии и управления персоналом
Финансово-экономического института Федерального государственного
автономного учреждения высшего образования «Северо-Восточный
федеральный университет им. М.К. Аммосова» (г. Якутск).

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена тем, что
современный мир предстал перед проблемой глобального демографического
старения, ставшего логичным следствием увеличения средней ожидаемой
продолжительности жизни и снижению рождаемости в большинстве
благополучных с социально-экономической точки зрения стран. Глобальное
старение, с одной стороны, меняет демографические структуры, трансформирует
образ жизни, способствует появлению новых форм экономической и социальной
активности лиц старших возрастных групп, а, с другой, – усиливает проявления
эйджизма в ответ на изменение роли пожилых в обществе. Разрыв между
возросшей продолжительностью жизни и возможностями государства решается

точечными мерами демографической, социальной и семейной политики, в основе которых лежат механизмы активизации остаточного социального потенциала пожилых. При этом, такие аспекты, как роль пожилых в функционировании семьи, формировании здорового образа жизни и активного долголетия отходят на второй план. Данное диссертационное исследование актуализирует научный экосистемный подход к семье во всем многообразии функций и социальных взаимосвязей в целях реализации традиционных функций семьи в современном обществе. Факторы и условия долговременной устойчивости семьи в этно-региональном аспекте еще не стали предметом социологии семьи.

Цель, структура и логика. Диссертационное исследование имеет четкую структуру и логику изложения. В качестве объекта автор определяет семейную экосистему в Республике Саха (Якутия). Предметом исследования является долголетнее супружество как ядро семейной экосистемы в Республике Саха (Якутия). Тем самым, автору удалось в предмете выделить этнические особенности социально-демографических процессов, происходящих в экосистеме семьи.

Цель диссертационного исследования подкреплена задачами, которые задали работе логику: определить концептуальные подходы к исследованию долголетия семейной системы; обосновать необходимость введения в социологию семьи понятий «долголетнее супружество» и «долголетняя семья» и дать их определения; провести анализ структуры экосистемы долголетней семьи; выявить факторы и условия долговременной устойчивости семьи в этно-региональном аспекте на примере Республики Саха (Якутия); разработать социальный проект обеспечения благосостояния и долголетия семей в сельской местности Республике Саха (Якутия).

Структура и содержание работы соответствуют заявленной теме и способствуют ее раскрытию. В ней четко определены объект, предмет, цель и задачи исследования, каждая из которых решается в соответствующем параграфе, что позволило докторанту обосновать научные положения.

Важным показателем структурного единства и логики изложения представленной работы является определение объекта, предмета, задач, методологии и методов исследования, обобщений и выводов автора, которые основаны на широком круге источников и собственном материале.

Цель диссертационного исследования Барашковой К.Д. достигнута, а именно, определены концептуальные подходы к исследованию жизненного мира семей, введена в социологию семьи понятие «долголетняя семья»; обоснована экосистема жизненного мира долголетней семьи; выявлены факторы и условия долговременной устойчивости семьи в этно-региональном аспекте; разработан социальный проект по созданию условий, обеспечивающих благосостояние и долголетие семей в сельской местности Республики Саха (Якутия).

На основе исследования автором разработаны рекомендации по выстраиванию социальной политики и внедрения механизмов государственно-общественной поддержки экосистемы жизни пожилых супружеских пар в браке.

Научная обоснованность теоретических результатов диссертации достигается за счет анализа обширной теоретико-методологической базы исследования. Для решения исследовательских задач используется методология структурного функционализма Т. Парсонса, которая служит автору основанием разработки экосистемного подхода к анализу долголетней семьи, схема AGIL используется для анализа базовых условий существования семейной экосистемы. Методология социально-экологического подхода позволяет автору включить в анализ экологические характеристики локаций как факторы социальных процессов.

Работа характеризуется высоким уровнем достоверности и обоснованности теоретических результатов, новизной научных положений, выводов и рекомендаций. В теоретическом обосновании сущности экосистемы долголетней семьи, автор обоснованно привлекает социально-философские, социально-исторические, социально-психологические, социально-геронтологические и этнокультурные исследования классических и современных теоретиков социологии семьи. Данный подход позволил автору разработать концептуальную модель экосистемы долголетней семьи, как устойчивую форму организации социальной жизни, связей, отношений и определенных функций, что несомненно является вкладом в развитии социологии семьи и брака.

Диссертацию отличает логическая последовательность и научный стиль изложения. Необходимо согласиться с выдвинутой гипотезой о том, что устойчивость благосостояния и долголетия пожилой семьи как социального института определяется сформированностью у нее социальной субъектности, выражющейся в целенаправленной деятельности по созданию и сохранению экосистемы семьи, ее долголетней интеракции на микро-, мезо- и макроуровнях социальных отношений в пространственно-временном и этическом координатах жизненного мира. Данная гипотеза в полном объеме подтверждена результатами эмпирического анализа.

Достоинством диссертации являются выявленные факторы и условия долговременной устойчивости семьи в этно-региональном аспекте. В работе обоснована необходимость разработки и реализации социального проекта, направленного на выявление почитаемых, авторитетных семей в селах, придание им социального статуса «Образцовой сельской семьи» для пропаганды традиционных семейных ценностей, внедрения семейного предпринимательства и благотворительности, расширения влияния семьи в местных сообществах, поддержки долголетних семей.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций.

Положения диссертационного исследования имеют научную новизну:

- обоснован выбор структурно-функционального и социально-экологического подходов для анализа семейного долголетия в Республике Саха (Якутия);
 - введены в научный оборот категории «долголетняя семья» и «долголетнее супружество» как ядро ее экосистемы;
 - проанализированы особенности и факторы формирования экосистемы долголетней семьи в Республике Саха (Якутия);
 - по результатам реализации социального проекта «Сис ыал» («Образцовая сельская семья») предложены три группы предикторов долголетия семейной системы в сельской местности Республики Саха (Якутия) (с.109-110 дис.; гл. 2, параграф 3);
 - определены основные направления деятельности по сохранению экосистемы, жизненного мира и функциональности семей, проживающих в экстремальных климатических условиях.

Методология коренных ученых (Indigenous Methodology) позволила изучить долголетние семьи в национально-региональном аспекте с позиций коренного ученого, использующего emic- подход.

Заслуживает внимания авторский подход к выбору и анализу социологических концепций, являющихся теоретической базой исследования семьи как брачно-семейной структуры, как экосистемы, зависимой от условий жизни, социально-экономического состояния общества.

Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается последовательностью использования теоретико-методологических положений социологии семьи и брака, фундаментальностью доказательной базы, в том числе достаточной эмпирической базой диссертации.

Теоретическая значимость исследования выражена в применении концептуальных основ структурно-функционального и социально-экологического подходов к исследованию экосистемы семьи, прожившей совместно более 50 лет как ведущего агента социализации и трансляции традиционных семейных ценностей; во введении в научный оборот категорий «долголетнее супружество» и «долголетняя семья»; в изучении влияния социально-экономических, демографических, этнических и территориально-географических переменных на матrimониальное и репродуктивное поведение семей в Республике Саха (Якутия).

Репрезентативность эмпирического материала. В диссертации представлена необходимая эмпирическая база. Применены метод глубинного интервью, метод семейных историй, биографический метод, метод социального атома, метод экспертных оценок, вторичный анализ социологических исследований, анализ статистических данных, правовых, нормативных

документов, автором проведены расширенное глубинное интервью «Жизненный мир пожилых семей».

Эмпирическая база исследования представлена:

- Анализом актуальных государственных и региональных законодательных актов, регулирующих социально-правовой статус семьи, формы и способы ее поддержки в период с 2000 по 2021 гг.;

- Авторским исследованием «Экосистема долголетних семей», проведенное в 2018-2019 гг. методом глубинного интервью с представителями долголетних семей, N=46 из 23 семей, тип выборки – целевая;

- Авторским исследованием образцовых сельских семей «Сис ыал», проведенное летом 2019 года методом глубинного интервью (N=6);

- Анализом статистических данных Росстата и управлений ЗАГС Республики Саха (Якутия), отражающих динамику основных демографических процессов по всем 34 муниципальным районам за период 1985 по 2020 гг.;

- Вторичным анализом данных социологических исследований, проведенных центром исследования межнациональных отношений ФСНИЦ РАН в период с 2003 по 2020 гг.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Результаты исследования представляют рекомендации по выделению особой социальной группы «долголетняя семья», совместно прожившей 50 и более лет» в муниципальных, региональных и федеральных программах по социальной политике и механизмы государственно-общественной поддержки повышения длительности совместной жизни пожилых супружеских пар в браке.

Результаты диссертации, ее отдельные положения могут применяться при разработке и внедрении программ обучения, учебных пособий, методических рекомендаций по курсам социология, социология семьи, экономическая социология.

Результаты исследования вносят вклад в развитие проектной деятельности в социальной сфере муниципальных образований, выработке механизмов поддержки долголетних семей, тиражированию их бесценного семейного опыта, по привлечению долголетних семей к социальным проектам, содействию механизмам взаимодействия социального и демографического развития.

С целью аprobации концептуальной модели экосистемы долголетних пожилых семей диссертантом разработан и реализуется социальный проект в сельском поселении Республики Саха (Якутия). Проектом «Образцовая сельская семья» предпринята попытка объяснить создание и сохранение самобытного и социально-культурного мира ресурсно сильных семей села. Этот мир и является жизненным миром семьи, который образуется посредством специфичных взаимодействий и взаимоотношений между людьми и социумом.

Проект «Сис ыал» – это способ организации семейной жизнедеятельности людей.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям положения о порядке присуждения научным и педагогическим работникам ученых степеней.

Структура диссертации, которая включает введение, две главы основного текста, список литературы соответствует целям и задачам исследования. Основное содержание работы изложено на 121 страницах. Автореферат и 12 публикаций общим объемом 2,3 п.л., в том числе 4 статьи в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, достаточно полно отражают содержание диссертации.

Работа написана научным социологическим языком, выдержана в академическом стиле, оформлена в соответствии с требованиями.

В целом диссертационное исследование Барашковой К.Д. выполнено на высоком профессиональном уровне и может быть признано состоявшимся и научно обоснованным, цель диссертационного исследования достигнута, задачи решены.

Несмотря на положительную оценку диссертационной работы в целом, работа не лишена ряда недостатков:

1. Вызывает сомнение подход автора в представлении результатов исследования глубинных интервью. Несмотря на использование качественной стратегии эмпирических исследований, при описании глубинных интервью недостаточно представлен нарратив, отсутствуют цитаты и выдержки непосредственного общения диссертанта с информантами.

2. В работе не конкретизировано, сколько было опрошено человек из шести сельских семей «Сис ыал», неделено должного внимания представлению результатов используемого метода экспертных оценок.

Тем не менее, высказанные замечания носят скорее технический характер и не снижают высокой оценки значимости работы. Автор диссертации проявил себя как состоявшийся квалифицированный исследователь, способный развивать и обосновывать собственные идеи и отстаивать свою научную позицию.

Основные положения диссертации отражены в автореферате, содержание которого соответствует основному содержанию диссертации.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным положением о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертация Барашковой Клавдии Дмитриевны на тему: «Долголетнее супружество как ядро семейной экосистемы (на примере Республики Саха (Якутия))» по своему содержанию, структуре, обоснованности теоретических положений и практического значения носит завершенный самостоятельный характер и представляет собой научно-квалификационную работу, которая

полностью отвечает требованиям п.п. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации Барашкова Клавдия Дмитриевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – Экономическая социология и демография.

Отзыв составлен доктором социологических наук, профессором, заведующим кафедрой философии, социальных наук и права социального обеспечения Мурманского арктического государственного университета Жигуновой Г.В.

Отзыв рассмотрен и утвержден на заседании кафедры философии, социальных наук и права социального обеспечения Мурманского арктического государственного университета, протокол № 8 от 21 мая 2021 г.

Заведующий кафедрой
Философии, социальных наук
и права социального
обеспечения МАГУ

Г.В. Жигунова

